# 农工融合视角下涉农高校思想政治教育创新路径探赜

赵育卉1 陈菊1 张祎2 陈晓恋1 赵广欣1

1. 南京农业大学工学院; 2. 南京农业大学园艺学院

摘 要:本文从农工融合视角出发,探讨涉农高校思想政治教育的价值、困境与创新路径。研究指出,农工融合既是理论与实践的纽带,也是学生综合素质培养、社会责任感塑造和文化传承的重要平台。然而,当前涉农高校在农业特色与思政教育融合度、学生农业价值认知、农业实践与思政教育衔接、文化传承以及教育内容更新等方面仍存在不足。为此,文章提出创新教育活动、深化农业多功能性教学、构建综合培养路径、推动文化与科技融合以及形成新型人才培养范式等对策,以期推动涉农高校思政教育高质量发展。

关键词:农工融合;涉农高校;思想政治教育

在全面推进中国式现代化的进程中,农业农村的现代化是关键环节,而人才培养是现代化战略的重要支撑。涉农高校作为农业人才培养的主力军,不仅承担着传授专业知识与技能的使命,还应在思想政治教育方面发挥不可替代的作用。思想政治教育作为高等教育的重要组成部分,其核心目标是引导学生树立正确的价值观、世界观与人生观,使其在未来能够承担起建设国家、服务社会的责任。然而,传统的思想政治教育在涉农高校中的开展,仍存在课程内容与农业实际脱节、教育方法缺乏创新、学生对农业价值认知不足等问题。这些问题在很大程度上削弱了思政教育的育人实效,难以满足新时代农业现代化和乡村振兴对复合型人才的需求。

在此背景下, "农工融合"的理念为涉农高校思想政治教育注入了新的活力。所谓农工融合,是指农业与工业在技术、人才、产业等方面的深度结合,它既是产业发展的必然趋势,也是推动农业现代化的重要路径。从思想政治教育的角度看,农工融合不仅能够拓展思政教育的内容边界,更能通过农业与工业的交叉实践,增强学生的责任意识和创新精神。换言之,将农工融合理念引入思想政治教育,不仅可以解决传统思政教育中"理论与实践脱节"的困境,还能推动涉农高校构建"知农、爱农、兴农"的新型人才培养体系。

现有研究虽对涉农高校的思想政治教育进行过 宏观与微观的探讨,但从学科交叉和农工融合的视角 系统研究思政教育创新路径的成果仍较为有限。因 此,本文拟在梳理农工融合对思想政治教育价值的基 础上,深入分析涉农高校思政教育所面临的现实困 境,并结合农工融合的优势,提出创新路径的具体对 策,以期为涉农高校的教育改革提供理论支撑与实践 启示。

#### 一、农工融合视角下的思想政治教育价值探析

#### (一)理论与实践的纽带功能

农工融合不仅是产业发展的战略选择,更是高校思想政治教育实现理论与实践统一的重要契机。长期以来,思政教育在涉农高校中往往局限于课堂讲授和理论灌输,学生难以在现实情境中感受到思政内容的价值。而农工融合通过将农业生产、工业技术与思政教育结合,使学生能够在真实的农业与工业交互实践中理解社会主义核心价值观。例如,在参与农业工程项目时,学生能够直观感受到农业现代化与国家战略的紧密关系,这种体验式教育有效增强了理论学习的现实意义。可以说,农工融合为思政教育提供了跨越学科与实践边界的平台,推动学生在知行合一中深化价值认同。

# (二)综合素质培养的平台价值

在农工融合背景下,涉农高校的教育不再仅仅关注单一的专业技能,而是通过跨学科与跨领域的结合,为学生的综合素质提升创造条件。学生在学习过程中,不仅需要掌握农业专业知识,还需要具备工程技术、项目管理和社会沟通的能力。这种跨界学习为思政教育注入了新的内涵,使其能够在培养学生专业能力的同时,塑造其创新精神与团队协作能力。通过农工融合项目的实践,学生在应对复杂问题时会逐渐形成全局观和责任感,从而真正实现"德智体美劳"全面发展的教育目标。

#### (三)社会责任与服务意识的培育作用

农工融合视角下的思政教育,强调学生个人成长与国家农业发展的紧密联系。通过农工融合项目,学

生能够更加深刻地认识到自身专业与社会需求之间的 关系。例如,参与农村生态治理或农业科技推广的实 践,不仅提升了学生的社会参与度,还培养了他们为 国家和人民服务的责任意识。这种教育模式有效回应 了新时代对青年大学生"胸怀国之大者"的期待,使 他们在服务"三农"的过程中,树立奉献社会的价值观, 成为乡村振兴和农业现代化的中坚力量。

#### (四) 文化传承与价值导向的桥梁意义

农工融合不仅是技术与产业的结合,更是文化与价值的连接点。农业文明是中华文化的重要组成部分,而在现代化进程中,传统农业文化往往容易被忽视。通过农工融合,涉农高校能够将传统农耕文化与现代工业文明相结合,使思政教育在价值引领的同时,承担起文化传承的使命。在课程与活动中融入农耕文化元素,不仅能够增强学生的文化自信,还能使他们在理解传统文化的同时,形成积极的现代价值观。这种双重价值导向,能够有效推动社会主义核心价值体系的内化与外化。

#### 二、涉农高校思想政治教育的现实困境

#### (一)农业特色与思政教育融合度不足

在涉农高校的教学实践中,农业特色与思想政治教育的结合仍显不足。一方面,部分院校的思政教育仍停留在传统政治理论灌输层面,未能结合农业学科的实际特点,导致学生缺乏兴趣和认同感。另一方面,现有的课程体系往往呈现"拼接式"结构,思政课程与专业课程割裂,难以实现内在融合。这种状况不仅削弱了思政教育的实效性,还使其难以在人才培养中发挥应有的作用。

# (二)学生对农业价值认识不足

现代大学生在信息化、城市化的背景下成长,他们更容易关注人工智能、大数据等新兴领域,而对农业的价值认识不足。许多学生未能意识到农业不仅是国家粮食安全的保障,也是生态保护、文化传承与乡村振兴的重要支柱。农业价值认知的缺失,导致部分学生对专业学习缺乏热情,甚至在职业选择中刻意回避涉农岗位。这一现象无疑削弱了涉农高校思政教育的效果,也不利于国家农业现代化人才队伍的建设。

#### (三)农业实践与思政教育脱轨

在人才培养过程中,农业实践课程往往强调技术技能的传授,而忽视了思想政治教育的价值引导功能。这种"脱轨"现象使得学生在实践中难以形成价值观的内化。此外,教师在教学过程中也普遍存在难以将专业知识与思政教育有机结合的问题,导致教育缺乏系统性和整体性。加之社会环境对学生价值观的多

重影响,农业实践与思政教育的深度融合仍面临重重排战。

#### (四)农业文化传承与现代思政教育结合不足

随着城市化进程的加快,传统农耕文化在青年学生中的认同感逐渐弱化。涉农高校的思政教育虽然尝试融入农业文化元素,但在深度与广度上仍显不足。尤其是在社会实践与校园教育的衔接上,农业文化的传承常常流于表面,难以真正进入学生的思想世界。同时,现代科技的发展对传统文化传承提出了新要求,如何在技术革新的同时保持农耕文化的生命力,是当前思政教育必须解决的重要问题。

# (五)农业科技发展与思政教育内容更新不匹配农业科技的快速发展,如精准农业、智能农机、生物技术等,对人才培养提出了更高要求。然而,思政教育的内容更新往往滞后于科技进步,导致学生难以在价值观教育中感受到现代农业的现实意义。教育理念与现代农业需求的不匹配,以及教育资源投入不足,进一步加剧了思政教育与时代发展的脱节。

#### 三、农工融合视角下的创新路径

## (一)创新教育活动与课程体系

首先,涉农高校应设计与时俱进的思政教育活动,例如通过案例研讨、主题辩论、角色模拟等形式,将农业科技与社会热点相结合,以提高学生参与度。其次,应重构课程体系,推动思政教育与农业专业课程深度融合,开设具有农业特色的思政类课程,如"农业伦理学""乡村发展与政策"等,使学生在专业学习中自然接受价值教育。最后,要强化实践环节,通过农业科技园区、农村调研、志愿服务等方式,使学生在实践中形成价值认同。

## (二) 深化农业多功能性教学实践

农业不仅是生产领域,更具有文化、生态、旅游等多重功能。涉农高校应在思政教育中注重对农业多功能性的教学与引导。通过农业文化研学、生态体验课程和乡村旅游项目等,让学生在实践中理解农业的多重价值,增强其对农业与国家发展的认知。这种方式能够帮助学生形成更加全面的农业观,激发他们投身农业现代化建设的使命感。

#### (三)构建综合培养路径

农工融合视角下的思政教育应强调专业知识、价值观念与实践能力的有机结合。高校需要在课程设计、教师培训与学生参与三个方面进行系统建设。在课程设计上,将思政教育融入农业实践课程,使学生在技能训练中接受价值引导;在教师培训上,提升教师跨学科教学能力,使其能够灵活运用多样化教学方法;

在学生参与上,增加社会调研、校企合作与国际交流的机会,帮助学生在广阔的实践环境中提升综合素质。

#### (四)推进文化与科技的融合创新

思政教育不仅要重视价值观的引导,还要通过文化与科技的融合推动教育内容创新。高校可以通过设立农业文化节、农耕文化课程等形式,增强学生的文化认同。同时,推动农业文化与现代科技结合,例如在智能农业项目中融入农耕文化元素,使学生在参与科技创新的同时理解文化的传承意义。通过这种"双重驱动",能够实现思政教育在文化与科技两个层面的协同发展。

#### (五)构建现代农业人才培养新范式

最后,涉农高校应以农工融合为引领,建立动态 更新的课程管理机制,确保教育内容与农业科技进展 同步。通过案例教学、翻转课堂、项目式学习等方式, 培养学生的创新精神与国际视野。同时,加大教育资 源的投入,完善实验室与科研平台建设,推动形成"科 技+文化+价值"的新型人才培养模式。这种模式不 仅能够满足现代农业发展的需求,也为思政教育提供 了更为坚实的实践基础。

#### 四、结论

综上所述,在农工融合的视角下,涉农高校思想 政治教育迎来了新的发展机遇。农工融合不仅为思政 教育提供了理论与实践结合的平台,还拓展了综合素 质培养、社会责任引导与文化传承的空间。然而,当 前涉农高校思政教育仍存在农业特色不足、学生认知 浅薄、教育内容与科技发展脱节等问题。针对这些困境, 本文提出了创新教育活动、深化农业多功能性实践、 构建综合培养路径、推动文化与科技融合、形成新型 人才培养范式等路径。这些举措有助于推动涉农高校 在新时代构建更加系统、科学和有效的思想政治教育 体系。未来,涉农高校应持续深化改革,积极践行农 工融合理念,努力培养既懂农业、又懂工业,既具专 业能力、又有责任担当的复合型人才,从而为实现农 业农村现代化和中国式现代化贡献更大力量。

#### 参考文献:

- [1] 冯志华, 龚建刚, 李俊杰, 等. 农工融合背景下奶业创新型人才培养模式的构建与实践[J]. 乳品与人类, 2023(5):37-41.
- [2] 刘营军.农科特色通识教育课程思政的内容与路径[[].中国高等教育,2020(8):15-17.
- [3] 王颖,杨硕,章洪丽.中华优秀农耕文化融入涉农高校思政教育的价值意蕴及实现路径[J].高等农业教育.2023(4):70-79.
- [4] 宋岳镇, 赵泽宇, 史博. 涉农高校协同实践育人大 思政课研究——以中国农业大学为例 [J]. 北京教育 (德育),2024(10):23-28.
- [5] 丁蕾. 乡村振兴背景下农林高校涉农学生使命教育的路径研究 [D]. 湖南农业大学,2023.
- [6] 李玉, 刘淑艳, 孙文献. 新农科背景下专业课教师在"课程思政"建设中的职责——以"普通植物病理学"和"菌物学"课程为例[J]. 东北师大学报(哲学社会科学版),2022(2):148-153.
- [7] 顾萍."科技小院"融入涉农高校思政课教学的困境和对策[N].河南经济报,2024-03-28(012).
- [8] 王锐. 教育数字化背景下红色文化资源融入高校思想政治教育的路径探究[J]. 洛阳师范学院学报,2025,44(5):64-69.